

УДК 349.3

Герчетова Юлия Владимировна

студент бакалавриата
Российская академия народного хозяйства и
государственной службы при Президенте РФ
Южно-Российский институт управления
Ростов-на-Дону, Россия
wwwff1412@gmail.com

Julia V. Gerchetova

Bachelor
Russian academy of national economy and
public service under the President
of the Russian Federation
South Russian Institute of Management
Rostov-on-Don, Russia

Нестерова Надежда Владимировна

кандидат юридических наук, доцент кафедры
«Административное и служебное право»
Российская академия народного хозяйства и
государственной службы при Президенте РФ
Южно-Российский институт управления
Ростов-на-Дону, Россия
nadinalladin@mail.ru

Nadezhda V. Nesterova

Candidate of Sciences, Associate Professor of the
Department of Administrative and Service Law
Russian academy of national economy and
public service under the President
of the Russian Federation
South Russian Institute of Management
Rostov-on-Don, Russia

СОЦИАЛЬНАЯ ПОДДЕРЖКА ВОЕННОСЛУЖАЩИХ И ИХ СЕМЕЙ

Аннотация

В статье рассматриваются вопросы социальных выплат и пособий, которые предоставляются военнослужащим и их семьям. Военнослужащие реализуют важную и социально-значимую задачу, заключающуюся в защите государства, обеспечении обороны и безопасности, в связи с чем подвергаются тяжелым физическим и эмоциональным нагрузкам. Проводится анализ выплат и пособий, которые представляются законодательством военнослужащим и их семьям. Результатами исследований является анализ различных льгот и причин их предоставления в определенных случаях. Сделан вывод о важности социальных выплат как в целом, так и для данной категории граждан.

Ключевые слова:

военная служба, социальное обеспечение, контракт, социальная защита

SOCIAL SUPPORT FOR MILITARY PERSONNEL AND THEIR FAMILIES

Abstract

The article discusses the issues of social payments and benefits provided to military personnel and their families. Military personnel carry out an important and socially significant task, which is to protect the state, ensure defense and security, and therefore are subjected to heavy physical and emotional stress. An analysis of payments and benefits provided by law to military personnel and their families is carried out. The results of the research are an analysis of various benefits and the reasons for their provision in certain cases. The conclusion is made about the importance of social payments both in general and for this category of citizens.

Keywords:

military service, social security, contract, social protection

Социальной поддержкой являются мероприятия, которые направлены на предоставление некоторым категориям граждан помощи, усилению их жизнеспособности, оказание содействия в обеспечении нормальной жизнедеятельности в соответствии с законодательством РФ. Социальная поддержка военнослужащих и их семей играет важную роль в обеспечении их благополучия и устойчивости. Эти люди испытывают особые трудности, связанные с военной службой,

отлучением от дома и близких, повышенным стрессом и травмами. Поэтому им необходима поддержка и помощь в различных аспектах их жизни.

Социальная поддержка может включать в себя помощь в решении финансовых и юридических вопросов, адаптацию к жизни после службы, а также доступ к медицинским и социальным услугам. Она также может включать в себя обучение и тренинги, направленные на повышение навыков и возможностей для интеграции в общество после службы.

Эффективная социальная поддержка позволяет военнослужащим и их семьям чувствовать себя защищенными, поддержанными и важными для общества. Это способствует сохранению их физического и психического здоровья, а также помогает им успешно адаптироваться к жизни после службы.

Согласно Федеральному закону от 27.05.2003 номер 58-ФЗ военная служба - это вид федеральной государственной службы, представляющей собой профессиональную служебную деятельность граждан на воинских должностях или не на воинских должностях в случаях и на условиях, предусмотренных федеральными законами и (или) нормативными правовыми актами Президента Российской Федерации, в Вооруженных Силах Российской Федерации, других войсках, воинских (специальных) формированиях и органах, осуществляющих функции по обеспечению обороны и безопасности государства. Гражданин, который проходит военную службу считается военнослужащим и имеет особое правовое положение, определяемое законом. Военнослужащим статьей 3 Федерального закона от 27.05.1998 N 76-ФЗ (ред. от 26.02.2024) "О статусе военнослужащих" устанавливается система правовой и социальной защиты, а также материального и иных видов обеспечения. Можно сказать, что законодательство РФ направлено на социальную защищенность военнослужащих, стабильности их социального положения.

Военнослужащим и членам их семей, к которым относятся: супруга (супруг), несовершеннолетние дети, дети старше 18 лет, но ставшие инвалидами до достижения совершеннолетия, дети до 23 лет, учащиеся в образовательных учреждениях по очной форме обучения, лица, находящиеся на иждивении военнослужащих, предусматриваются различные льготы.

Право на медицинскую помощь - это основное право человека на получение качественной и доступной медицинской помощи без каких-либо дискриминаций. Это означает, что каждый человек имеет право на получение необходимого лечения,

диагностики и профилактики заболеваний, независимо от своего социального статуса, финансового положения или других обстоятельств. Важно, чтобы государство обеспечивало доступность и качество медицинской помощи для всех своих граждан, соблюдая их права и обязанности в области здравоохранения.

Предоставление жилых помещений военнослужащим по прибытии на новое место службы является важной мерой социальной поддержки. Это обеспечивает военнослужащим комфортное и безопасное жилье, позволяет им адаптироваться к новым условиям быстрее и более эффективно. Также это способствует сохранению боеспособности и моральному духу военнослужащих, поскольку они знают, что государство заботится об их благополучии. Поэтому предоставление жилья военнослужащим по прибытии на новое место службы следует рассматривать как важную и необходимую практику в рамках социальной поддержки, а в случае отсутствия таких помещений, денежная компенсация за наем, бесплатный проезд от места жительства к месту военной службы, к месту отпуска и обратно.

Важно отметить, что военная служба отличается от какой-либо другой деятельности повышенным риском для жизни и здоровья, что само собой влечет ухудшение качества жизни его семьи, как материальное, так и социальное. Согласно Закону РФ от 12.02.1993 N 4468-1 военнослужащие могут получать пенсию по инвалидности, за выслугу лет, а члены семьи имеют право на пенсию по потере кормильца.

Пенсия по инвалидности военнослужащих включает в себя выплаты, предназначенные для обеспечения финансовой поддержки военнослужащих, которые получили увечье или заболели в результате службы. Цель такой пенсии - обеспечить материальную помощь военнослужащим в трудной жизненной ситуации и компенсировать утрату или ограничение трудоспособности. Право на нее имеют граждане, признанные медико-социальной экспертизой инвалидами: в случае если, инвалидность наступила во время прохождения военной службы или не позднее 3 месяцев со дня увольнения с нее, а также в случае, если инвалидность наступила позднее этого срока, но в связи с ранением, заболеванием или контузией в период прохождения военной службы или во время пребывания в плену.

Пенсия за выслугу лет военнослужащих представляет собой пособие, которое выплачивается военнослужащим при уходе на пенсию и зависит от их стажа службы в армии. Чем больше лет проходит на службе, тем выше будет размер пенсии за

выслугу лет. Пенсию за выслугу лет получают лица, на день увольнения, имеющие выслугу на службе 20 или более лет, и лица, которые были уволены по достижению предельного возраста пребывания на службе или по состоянию здоровья, но достигшие 45 лет и имеющие трудовой стаж 25 лет и более, из которых военная служба составляет не менее 12 лет и 6 месяцев.

Пенсию по потере кормильца семья военнослужащего вправе получать, если кормилец погиб во время прохождения службы или не позже 3 месяцев со дня увольнения, либо если позднее данного срока вследствие ранения, контузии или заболевания, полученного в период прохождения службы. Целью этой пенсии является обеспечение финансовой поддержки членам семьи военнослужащего после его гибели или пропажи, чтобы облегчить материальные трудности, с которыми они могут столкнуться в результате утраты кормильца.

Согласно Федеральному закону «О государственном пенсионном обеспечении в Российской Федерации» от 15.12.2001 N 166-Ф право на получение двух пенсий предоставляется родителям военнослужащих, погибших либо в период прохождения военной службы, либо в следствии полученной травмы, вдовам военнослужащих, погибшим во время прохождения военной службы по призыву в следствии травмы.

Также важно отметить, что с 1 февраля 2023 ветераны боевых действий могут получать ежемесячную денежную выплату в размере 3 896,19 рублей, часть данной суммы может предоставляться на финансирование каких-либо социальных услуг. Законодательство не стоит на месте и совершенствуется, разрабатываются различные законы, нормативно-правовые акты, улучшающие материальное и социальное положение военнослужащих и их семей, в целом направленные на повышение престижа военной службы.

Важность социальной поддержки для военнослужащих и их семей не может быть недооценена. Военная служба часто связана с различными стрессовыми ситуациями, опасностями и травмами, которые могут оказать серьезное воздействие на психологическое и эмоциональное состояние человека. Поддержка государства помогает военнослужащим справиться с трудностями, сохранить психическое здоровье и адаптироваться к жизни после службы.

Семьи военнослужащих также нуждаются в поддержке, поскольку они могут столкнуться со стрессом, одиночеством, переездами, финансовыми трудностями и другими вызовами, связанными с военной службой и жизнью на военной базе.

Сказанное выше позволяет сделать вывод, что социальное обеспечение военнослужащих направлено на компенсацию материальных сложностей, связанных данным видом деятельности, на ликвидацию факторов, препятствующих служебной деятельности, а также на помощь и поддержку членов семьи.

Список использованных источников

1. О статусе военнослужащих: Федеральный закон от 27 мая 1998 г. № 76-ФЗ (ред. от 26.02.2024 г.) // Собрание Законодательства Российской Федерации. — 1998. — № 22. — Ст. 2331.

2. Мартиросян В.С. Правовое регулирование льгот и преимуществ военнослужащих и членов их семей в области труда / Мартиросян В.С. // М., 2004. с. 12.

3. Чернавин, Ю. А. Социальный статус военнослужащего. Чернавин, Ю. А./ - М. : Военный университет, 2007. - 196 с.

4. Закон РФ «О пенсионном обеспечении лиц, проходивших военную службу, службу в органах внутренних дел, Государственной противопожарной службе, органах по контролю за оборотом наркотических средств и психотропных веществ, учреждениях и органах уголовно-исполнительной системы, войсках национальной гвардии Российской Федерации, органах принудительного исполнения Российской Федерации, и их семей»: Закон 12 февраля 1993 № 4468-1 (последняя редакция) // Ведомости СНД РФ и ВС РФ. -1993. — № 9. — Ст. 328.

5. Краснюкова, Ю. Д. Социальное обеспечение военнослужащих и членов их семей в Российской Федерации / Ю. Д. Краснюкова. — Текст : непосредственный // Молодой ученый. — 2022. — № 50 (445). — С. 264-266. — URL: <https://moluch.ru/archive/445/97983/> (дата обращения: 18.04.2024).